普通高中学业水平合格性考试
物理练习卷
注意事项：
1．试卷满分 100 分，考试时间 60 分钟。
2．标注“多选”的试题，有两个及以上的选项正确，但不全正确。未做说明的选择题有且仅有一个选项正确；
3．在试卷中标注“简答”的试题，须给出必要的图示、文字说明、公式、演算等。
4．除特殊说明外，本卷所用重力加速度大小 g 均取 9.8 m/s2。

一、高铁（16分）
学校组织同学乘坐高铁参加北京春假活动，在高速行驶的列车上有许多有趣的物理现象。

1．从上海虹桥火车站乘高铁去往北京南站，全程 1323 km，耗时 5 h。由地图知虹桥站到北京南站的直线距离为 1063 km，则此趟高铁列车的平均速度为______km/h（小数点后保留一位数字）。某同学测得列车从静止出发后 10 s 内行驶了 50 m，设列车做匀加速直线运动，则列车的加速度为_______m/s2。	Comment by jing fan: 1．212.6，1
2．G，不变
3．AD
4．不为零，1∶7
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2．高铁座椅舒适且可调节，重力为 G 的同学靠在座椅上且人脚未接触地面，如图所示。列车静止时座椅给学生的作用力大小为______；当学生将座椅后背与竖直方向的夹角调大后仍保持静止，则座椅给学生的作用力大小______（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

3．（多选）沿直线行驶的车厢内，某同学在车窗挂钩上悬挂了一金属球 A，某段时间悬挂绳与竖直方向偏离的角度保持为 α 不变，如图所示。则（    ）α
前进方向
A

A．该时间段内列车正在减速
B．若挂更大质量的物体，挂绳与竖直方向夹角大于 α
C．若用较短的挂绳，挂绳与竖直方向夹角大于 α
D．该时间段内列车加速度大小约为 gtanα

4．高铁由 8 节车厢组成，各车厢的质量均相等，该列车在水平直轨道上行驶，所受阻力大小与车重成正比。若为了节约能源，只由第一节车厢提供动力，则当列车匀速行驶时第 1、2 节车厢间的作用力______（选填“为零”、“不为零”）；此状态下若列车开始匀加速，则第 7、8 节与第 1、2 节车厢间的作用力大小之比为________。
[image: ]


二、游乐场（22分）
游乐场是释放青春活力的绝佳场所，集刺激、梦幻于一体。小沈同学与好朋友相约周六去游乐场一起玩耍。已知小沈的质量 m = 75 kg，旋转飞椅项目中飞椅的质量为 M = 25 kg。	Comment by jing fan: 1．（1）2∶1，5		（2）C
2．BC
3．（1）1227，7.385		（2）A
4．（1）5.2×10−3，0.26	（2）B
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1．自行车的工作原理与圆周运动紧密相关。
[image: ]（1）小沈骑右图所示的自行车来到游乐场。已知该自行车前轮和后轮半径之比为 2∶1，车辆行驶时前轮和后轮转动的周期之比为_______；当后轮外边缘线速度大小为 5 m/s 时，前轮外边缘的线速度大小为_______m/s。
（2）进入游乐场后，小沈与朋友租了一辆右图所示的双人自行车作为代步工具。当该自行车在水平路面上转弯时，向心力来源是（    ）。
（A）重力				（B）弹力			（C）摩擦力

2．（多选）在飞镖游戏中，小沈把飞镖水平抛出后，发现飞镖扎在靶心的正下方，如图所示。为使飞镖扎中靶心区域（图中靶中央小圆内区域），可保持其他条件不变，仅适当（    ）
（A）减小初速度				（B）增大初速度
（C）增大初始高度			（D）增大水平距离

3．小沈参加了如图所示的“空中飞椅”项目，某段时间内悬挂飞椅的绳子与竖直方向夹角 θ 保持为 37°，不计绳子重力和空气阻力：θ

（1）此时小沈所坐飞椅受到绳子的拉力 T = ______N，做圆周运动的向心加速度大小为______m/s2（均保留 4 位有效数字）；
（2）若飞椅的转速增大，绳子与竖直方向的夹角 θ 会（    ）
（A）增大				（B）减小			（C）不变

[image: ]4．摩天轮运转时在竖直面内做匀速圆周运动，座舱及乘客可视为质点。小沈坐在座舱中与座舱保持相对静止，已知摩天轮的半径为 50 m，运行周期为 1200 s。
（1）摩天轮转动的角速度为______rad/s，线速度为_______m/s；（均保留 2 位有效数字）
（2）当游客位于摩天轮的最高点时，游客（   ）
（A）超重		（B）失重		（C）既不超重也不失重


三、从苹果到卫星（12分）
牛顿掲示的字宙的普遍规律——万有引力定律，可测定太阳和行星的质量，确定计算慧星轨道的法则，说明月亮和太阳的引力造成地球上的海洋潮汐现象，并推导出克服地球引力、飞向太阳系和飞出太阳系所需的最低速度，即第一、第二和第三宇宙速度。	Comment by jing fan: 1．7.9，第一宇宙
2．BC
3．较小，较大
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1．按照牛顿的设想，在地球表面以足够大的速度水平抛出的苹果可以绕地球做圆周运动，已知万有引力恒量 G = 6.67×10−11 N·m2/kg2，地球质量为 6.0×1024 kg，地球半径为 6.4×106 m，可算出这个绕地球运动的速度大小为_________km/s。这个物体在地面附近绕地球做匀速圆周运动的速度叫做第______（选填“一”“二”或“三”）宇宙速度。

2．（多选）某人造卫星沿如图的椭圆轨道绕地球运动，a、b 分别为近地点和远地点。则该人造卫星（    ）地球
a
b

（A）在 a 点时所受万有引力等于所需向心力大小
（B）在 a 点时动能最大
（C）在 b 点时所受万有引力大于所需向心力大小
（D）在 b 点时所受万有引力最大

3．天舟五号货运飞船通过两次变轨抬升轨道高度，实现与空间站组合体共轨。若将其变轨前、后稳定运行时的运动均看作匀速圆周运动，二者相比，变轨后的运动速率_______，运行周期_______。（均选填“较大”或“较小”）

四、体外自动除颤仪（AED）（14分）
图（a）为体外自动除颤仪（简称 AED），是一种使心脏恢复正常心律的医疗急救仪器，它使用较强的瞬时脉冲电流通过心脏来消除心室颤动（简称室颤），其内部的简化原理如图（b）所示。正负极确定的直流高压电源通过两个单刀双掷开关 K1 和 K2，给储能电容器 C 充电，达到预设能量时，改变开关 K1 和 K2 的接入位置，在与人体连接的放电回路中释放电能进行除颤。电阻 R1 可在充电完成后患者已不需除颤操作可进行内部放电。人体可等效为一个电阻 R2。	Comment by jing fan: 1．放电，由 P1 到 P2
2．A
3．更大
4．4×10−2，5×103，100
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1．单刀双掷开关 K1 拨向 a、K2 拨向 b 时，电容器 C 处于_______（选填“充电”或“放电”）状态，此过程中电流流经人体的方向是________（选填“由 P1 到 P2”或“由 P2 到 P1”）。

2．为了对患者放电除颤时不受 R1 的影响，要求（    ）
（A）R1 远大于 R2			（B）R1 远小于 R2				（C）R1 近似等于 R2

3．使用 AED 时必须将电极贴片与患者的皮肤贴紧。若电极贴片和皮肤之间有空气进入，除颤程序运行时流过心脏的瞬时脉冲电流会减小，不利于心脏除颤，此时人体接入电极间的等效电阻将比贴片紧贴时_______（选填“更大”或“更小”）

4．某次用 AED 进行体外除颤，用 20 A 的脉冲电流在 2 ms 内将 200 J 的电能传输到人体。此次除颤过程共释放了_____C 的电荷量，除颤过程中的脉冲电压高达______V，脉冲功率为_______kW。
五、地球磁场（13分）
地磁场对人类的生产、生活都有重要意义。行军、航海利用地磁场对指南针的作用来定向。人们还可以根据地磁场在地面上分布的特征寻找矿藏。	Comment by jing fan: 1．B
2．C
3．（1）2×10−5		（2）B
4．D
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1．为解释地球的磁性，安培假设：地球的磁场是由绕过地心的轴的环形电流 I 引起的。如图所示，正确表示安培假设中环形电流方向的是（    ）
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2．甲同学设计了一个如图所示的“线圈指南针”，将它放入盛有食盐水的水槽中（铜片和锌片分别与线圈两端相连后放入食盐水构成了化学电池，铜片为正极，锌片为负极），浮在液面上的线圈就能指示方向了。静止时，“线圈指南针”螺线管连接锌片的一端所指示的地理方向是（    ）（忽略地磁偏角）线圈
泡
沫
塑
料
铜片
锌片
食盐水

（A）东		（B）西		（C）南			（D）北

3．乙同学设计实验测量地表磁感应强度的大小，他将一根长度为 1 cm 的导线通以 1 A 电流，放置在赤道附近与地表平行的平面内并不断改变方向，测量并记录该导线所受到的作用力如图所示，则：2
θ
O
− 2
F/×10−7 N

（1）该处地磁场的磁感应强度大小为______T。
（2）若该同学将电流增大至 2 A 再做测量，则获得的地磁场磁感应强度数值与之前相比（      ）
（A）变大		（B）不变		（C）变小

4．丙同学设计实验测量地表磁感应强度的方向。如图所示，他将一圆形线圈的直径 ab 分别放置于 x、y、z 轴，并使线圈以 ab 为轴转动一圈，测得仅在放置于 z 轴转动时始终不产生感应电流，则该磁场方向为（      ）a
b
y
x
z
O

（A）x、y 轴平面内某一方向		（B）x 轴方向
（C）y 轴方向					（D）z 轴方向



六、新质生产力中的能源（23分）
新质生产力强调以科技创新为核心驱动力，促进产业结构的优化升级，保护自然环境的同时，推动经济社会的高质量发展。新能源是新质生产力的重要组成部分。	Comment by jing fan: 1．B
2．（1）是；有		（2）A
3．（1）电流传感器，电压传感器		（2）2.9（2分），5.8
（3）①先基本保持不变，后逐渐增大（注意：太阳能电池应回避电动势和内阻，详见：光伏电池为什么没有电动势和内电阻这一组概念？），②B 曲线
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1．从保护环境和可再生可持续发展的角度来看，下列选项中的哪组能源种类可以作为新质生产力大力发展（    ）
（A）电力、焦炭、煤气、蒸汽				（B）水能、风能、太阳能、核能
（C）太阳能、水能、石油、天然气			（D）太阳能、生物质能、煤炭、核能

2．在成功发射的“神舟十八号”载人飞船上，各式各样的电子仪器都是靠太阳能电池供电的。由于光照而产生电动势的现象称为光伏效应。飞船上的太阳能电池就是依靠光伏效应设计的单晶硅太阳能电池。
（1）电源电动势是反映电源把其他形式的能转化为电能本领强弱的物理量，电动势和电压的单位伏特（V）_______（选填“是”或“不是”）国际单位制；电动势和电压_______（选填“有”或“没有”）本质区别。
（2）正常照射下，太阳能电池的光电转换效率达 25%。单片单晶硅太阳能电池可产生 0.8 V 的电动势，获得 0.1 A 的电流，则每秒照射到这种太阳能电池上太阳光的能量是（    ）
（A）0.32 J		（B）0.16 J		（C）0.08 J		（D）0.02 J

3．某科研小组利用如图（a）所示的电路，研究电池的伏安特性。
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R
（a）

（1）在图（a）中，甲处需接入__________，乙处需接入__________（均选填“电流传感器”或“电压传感器”）。
（2）该小组先对常用的电池进行研究，得到多组电压表读数U和对应的电流表读数 I，并作出 U – I 图像，如图（b）所示。根据图像可知，该电池的电动势为______V，内阻为______Ω。（结果均保留小数点后一位数字）
（3）将电池更换为太阳能电池后，在温度不变的情况下，先用一弱光照射太阳能电池，调节滑动变阻器 R 的阻值，得到多组电压表读数 U 和对应的电流表读数 I；再改用一强光照射电池，重复实验。将两次实验数据描点作图得到两条 U – I 图线，如图（c）所示。请根据图（c）回答：
①在 B 曲线对应的光照射下，太阳能电池的内阻随着电流的增大如何变化？
②用该太阳能电池给某个定值电阻供电，用哪条曲线对应的光照射，太阳能电池的输出功率比较大？


参考答案
一、高铁（16分）
1．212.6（2分），1（2分）
2．G（2分），不变（2分）
3．AD（4分）
4．不为零（2分），1∶7（2分）
二、游乐场（22分）
1．（1）2∶1（2分），5（2分）		（2）C（2分）
2．BC（4分）
3．（1）1227（2分），7.385（2分）		（2）A（2分）
4．（1）5.2×10−3（2分），0.26（2分）	（2）B（2分）
三、从苹果到卫星（12分）
1．7.9（2分），第一宇宙（2分）
2．BC（4分）
3．较小（2分），较大（2分）
四、体外自动除颤仪（AED）（14分）
1．放电（2分），由 P1 到 P2（2分）
2．A（2分）
3．更大（2分）
4．4×10−2（2分），5×103（2分），100（2分）
五、地球磁场（13分）
1．B（3分）
2．C（3分）
3．（1）2×10−5（2分）		（2）B（2分）
4．D（3分）
六、新质生产力中的能源（23分）
1．B（3分）
2．（1）是（2分）；有（2分）		（2）A（3分）
3．（1）电流传感器（2分），电压传感器（2分）		（2）2.9（2分），5.8（2分）
（3）①先基本保持不变，后逐渐增大（3分）（注意：太阳能电池应回避电动势和内阻，详见：光伏电池为什么没有电动势和内电阻这一组概念？），②B 曲线（2分）
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